

村民住上小别墅 幸福生活好羡慕

——中阳县暖泉镇弓阳村的小康生活图景

□ 本报记者 康桂芳

时节已是初冬,从中阳县城出发,驱车20公里来到了暖泉镇弓阳移民新村。早上八九点钟,北方的暖阳照耀着弓阳移民村的角角落落。一条条纵横交错的时间柏油路被打扫的干净整洁,一幢幢黛瓦白墙的农家小院上空的雾气刚刚散去,庭前花园里绿意葱葱,散发着生命的芬芳,一切显得那么静谧又格外甜美。

清晨景最佳,淡雾簇朝霞。村里的养殖户早早的就将牛群赶上山头,伴随着一声声哞哞的牛叫,不时也能听到远处山上传来清脆的铜铃响声,好像在欢迎记者的到来。这个曾经名不见经传的村庄立足当地特色资源,按照“光伏+养牛、木耳+旅游”的总体思路,一手抓乡村旅游、一手抓木耳产业,几年时间已经在中阳乃至山西有了名气,来这里参观的人络绎不绝。在2018年《山西省旅游扶贫示范村工作方案(2018-2020)》中,弓阳移民新村被列入山西首批100个旅游扶贫示范村,2020年被评为山西省乡村旅游示范村,2021年被评为山西省美丽休闲乡村。

人居环境美如画 幸福村民笑开颜

“弓阳移民新村涵盖了弓阳、石板上、圪塔上、晋州营、王山底、贾山底、岔上7个自然村移民户”,沿着村里的小路一边漫步观察,一边听村党支部书记、村主任郭士峰介绍。弓阳村原属国定贫困村,2017年借着脱贫攻坚东风,集中规划建设特色移民新村,率先走出乡村旅游发展的新路子,全村300多户村民依靠木耳、养殖、光伏、旅游四大产业年均增收达到1.2万元。这几年,弓阳村在美丽乡村建设上步履不停。

遇到干活的村民记者上前询问,“搬进新村这五年来的如何?记者能看到村民脸上露出的笑容,听到一句句质朴的回答。“呀,过去住土窑洞现在住的是小别墅,生活体验是没办法比啊!”“吃水不用挑,做饭不烧火,出门就是小花园,这日子之前想也没有想过。”

一旁的郭士峰补充道,“村民说的全是真心话,过去没有人知道这个小村,现在只要提起弓阳村,人人都夸好。”

“老梁,做甚呀?记者来采访咱村嘛。”走到村广场附近的一座二层木质角楼旁,楼上阳台上正有村民在唠嗑,郭士峰一边打招呼一边上楼。站在角楼能俯瞰到弓阳新村全貌,远处山脚下一座座木耳大棚,近处的花海观光园尽收眼底。被称为老梁的村民梁照宏高兴地向记者分享着喜事,原来接连两天,老梁家的牛棚里又新添了两头小牛犊。

“去年出栏了两头,现在又生了两头这不补上了,能生是大喜事!梁照宏笑着说:“我除了养牛平时还兼职乡里的护林员,老婆在村里木耳基地打工,还兼村里的清洁工,我们两口子一年能挣5万多元。”



党的二十大报告里提到,建设宜居宜业和美乡村,全面推进乡村振兴,这些话都到了郭士峰的心坎里。“你看,对面就是正在修建的餐厅”,郭士峰说,“明年建成投运后除了用来解决村里老人的三餐外,也可同步接待来村游客的餐饮,等到明年开春,我们这里真是一片生机活力,欢迎你到时候来参观”。

产业发展有势头 农民致富有奔头

“谁也没想到一片小小的木耳几年的时间就能改变中阳老百姓的生活”。午后,走进弓阳村木耳种植大棚基地,在大棚里忙活的种植户以及干活的村民纷纷发出这样的感叹。

今年38岁的李凤祥,午饭后没顾得上休息,闷头在自家的木耳大棚里为明年种植木耳做一些准备,固定大棚支架,检修水管……不一会种植大棚里外传出了叮叮咚咚的响声。

“之前自己也跑过运输,打过零工,但是每个月挣的钱刚刚够一家四口开支,没有多少积蓄。”今年是李凤祥种植木耳的第五年,2018年在同村人的鼓励下,他卖掉了运输车,回村搞起了种植木耳的产业,他也成了第一批“吃螃蟹”的人。据他说,种植木耳的第一年就收入达到12万元,紧接着往后的每年他种植的菌棒数成倍数的增加,从第一年的9万棒增加到今年的16万棒,收益也是一年比一年好。

如何让搬迁群众扎根新家园,鼓起钱袋子,是移民户面临的一个最现实问题。2021年,弓阳村积极响应中阳县委、政府号召,坚持把木耳种植作为巩固脱贫攻坚成果、实现乡村振兴的主导产业,发展木耳574万棒,新建100万棒以上木耳种植基地3处,项目



实施后带动农村低收入人口增收,产生的经济效益达170万元以上。

在谈到今年木耳的种植收益和对未来的打算,李凤祥信心十足:“听我们乡政府和村委的干部说,党的二十大报告提出,坚持农业农村优先发展,这给咱们农民吃了定心丸……我要继续种植木耳,同时积极响应村党委号召搞旅游产业,明年开春我计划在村里开个小吃店,卖一些粗粮,搭配自己种植的木耳,说不定咱也能吃上旅游这碗饭。”他的眼神里充满了期待。

乡村旅游新业态 打造增收新亮点

“既然来了我们村,请您喝杯咖啡,体验一下坐在农村咖啡屋是什么感受。”郭士峰的话音里带着满满的自豪。

“村里还有咖啡馆啊!”记者一边惊叹,一边随着热情邀约来到了咖啡馆。推开开门走进,一股浓郁的咖啡香扑面而来。

弓阳村不仅仅有一幢幢特色农家小别墅,还有独具特色的民宿和咖啡馆。外观看起来很普通的70多平米的木板屋,内室却设计的时尚又古朴,墙上一排排各色酒杯,旁边的柜台上放着咖啡机、各类书籍杂志以及一些小摆件等,三张古朴的木质桌椅让整个房间惬意又温馨。

“您喝什么?”,走进咖啡店正好有两个年轻人坐着聊天,其中一个头扎小辫,戴一副黑框眼镜身材瘦弱的年轻人见到我们,利落的起身笑着打招呼。不一会两杯精致的“拿铁”咖啡端上了桌。聊天中得知,小伙子名叫徐云豹,是一名80后同时也是一位有着多年经营民宿及咖啡经验的行业人。

徐云豹曾在云南和朋友一起开民宿。作为有市场营销专业知识、又有着丰富民宿经营经验的他,对弓阳村的民宿旅游项目很有兴趣。今年8月,弓阳村的三套民宿及咖啡屋陆续建成,怀揣着浓浓思乡情绪和再次创业的热情,徐云豹毅然放弃了云南工作回到弓阳村。

徐云豹对开咖啡店有着自己的想法。“在村里开咖啡馆更多的是在分享给村民一种别样的生活方式。这里也有年轻人理想中的诗与远方,让周围的年轻人有个放松交友的地方。”他说,我们的咖啡馆,不仅提供咖啡,还有各类菜品酒水,能为来这里消费的年轻人提供多样的选择。

“弓阳村地理位置优越,正好位于棋盘山南麓,地处南川河的源头,又毗邻上顶山自然观光风景区。”郭士峰望着窗外若有所思的说,“明年民宿、咖啡馆餐厅就可以投入运营,打造生态旅游、观光康养、现代农业为一体的美丽乡村,富裕新村的目标将一步一步的实现。”

山河依旧,换了人间。一条条干净美观的曲径幽雅柏油村道,一幢幢错落有致古朴典雅的宜居民宿,一片片绿油油的草地,一颗颗生机勃勃盎然的树木,与秀丽的自然风光交相辉映,构成了一幅幅优美的新农村小康图景。愿弓阳村在小康建设的路上尽显人魅力,愿弓阳村在乡村振兴途中再添发展活力。



近年来,吕梁新区坚持一体化发展战略,统筹当前和长远、整体与局部的关系,推动产城融合发展,科学谋划大项目,高标准推动各个项目建设。经过各相关部门和广大建设者的努力拼搏,吕梁新区各个既定项目建设有条不紊向前推进。图为高楼大厦鳞次栉比的吕梁新区大武安置区。

记者 郭炳中 摄

民生银行吕梁分行

悦享课堂 护航老年人金融安全

本报讯(记者 刘少伟)今年以来,中国民生银行吕梁分行认真贯彻落实国家关于防范金融诈骗、解决老年人运用智能技术困难等会议要求,坚持“以客户为中心的服务理念”,紧盯老年客户需求,联合市老年大学推出“悦享课堂”,强化对老年群体的金融教育和金融服务,全力保障老年人金融安全。

民生银行吕梁分行积极组织专家参加金融知识“进社区”“进养老院”“进老年大学”,315消费者权益保护日、普及金融知识守住“钱袋子”等活动,集中宣传普及银行智能技术应用知识,银行保险智能应用知识,增强老年人对智能技术的了解和信任,促进老年人融入智能时代。并在“悦享课堂”中开展了防范非法集资、电信网络诈骗、养老骗局等案例及诈骗特征相关视频宣讲,切实做到“四要四不要”提高老年人防骗意识和自我保护能力。同时,将金融教育宣传与推动金融服务适老化相结合,主动适应老年群体金融需求,聚焦老年人常用的金融产品,专门针对老年人的银行保险服务政策进行教育宣传,增强群众幸福安全感。

兴县全力推动铝镁新材料专业镇做大做强做优

本报讯(记者 刘子璇)兴县立足县域产业基础和资源禀赋,锚定发展目标,汇聚工作合力,全力推动铝镁新材料专业镇做大做强做优。

凝聚合力抓推进。兴县把铝镁新材料专业镇发展作为全方位推动高质量发展的抓手,成立专业镇发展领导小组,明确重点任务、推进措施和时间进度,将工作责任落实到部门、落实到人头,形成强大工作合力。

全力以赴抓项目。专业镇已形成2700万吨煤炭、200万吨氧化铝、500万吨电解铝、38万吨铝材加工、日产500万方煤成气的产业规模。航空新材料3D打印等一批项目顺利建成,航空航天高端精密铝材制

造、天然气液化提氢制氢等项目加快建设。当前,兴县正在全力推动二期电解铝及其配套项目开工建设,打造百万吨千亿级煤铝气材一体化全产业链。

精准高效抓招商。按照“两头延链、中间补链、高端强链”的思路,签约引进了多个项目,为持续健康发展蓄势赋能。特别是引进的北京布科思消杀机器人项目首批试生产的设备已经使用于机关、政务大厅、产业园区等场所,开展全自动消毒消杀工作。积极推动巨功碳纳米材料、河南承信新能源汽车自动变速箱及后桥生产基地项目落户兴县。

搭建平台抓创新。聚焦提升专业镇创新能力,整合集聚创新资源,

先后搭建了太原理工大学兴县铝镁新材料研究院、山西大学兴县固废新材料产业研究院等创新平台,加强铝镁和固废领域基础性、战略性技术研究,引领产业高端化发展。同时,促成山西大学与巨功固废合作,建设中试项目,在电解铝废渣中提取碳酸锂,促进科技成果转化。

优化环境抓服务。坚持软硬环境齐抓,建成标准化厂房5.8万平方米,收储平整“熟地”1500亩,配套建设了水电路气网等附属设施,持续提升专业镇承载能力。集成化推进“承诺制+标准地+全代办”改革,加快打造“三无”“三可”营商环境,以优质服务吸引企业、人才、技术、信息等要素向专业镇集聚。



11月25日,园林工人正在市区滨河南西路为路边景观带的苗木浇水。冬季天气干旱,市区城管部门加大苗木灌溉作业频次,确保苗木健康生长。

记者 郭炳中 摄